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ABO NAM EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/4 an 2 fi. 50 cr., */, an 5 fi., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohi# :
1 lună 1 fi. 20 cr., */» an 3 fi. 50 cr., »/» an 7 

1 an 14 fi.
Pentru România şi străinătate:

i/t an 10 franci, l/s an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătimlu-ae înainte.

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru du 30 cr.

Redaoţla şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumérá şi la pos c şi ia librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se Înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia., soc. pe a. ţiun 
Numeri singuratici k 20 bani sé vénei la librăria G. Cárján, Ploeşti

Invitare da abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 I u l i e  1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semeatrale ai anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe on prima şi 
se termină on ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . 7 tl. — cr
Abonamentul trilunar . . . 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costă I fl. 20 cr.

Este in interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot si legibil. 
Domnii abenenţi veohi sünt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Pasivitate şi alianţă.
(m.) Ziarul săsesc din loc »Sieb.- 

Deutsches Tageblatt« reproducând in 
nrul dela 7 Iulie c. în traducere primul 
din » Tribuna* dela 2 Iulie c. cu titlul 
»Luptele Saşilor*, îi face un mic co- 
mentar sau »corectură», cum zice el, 
asupra căruia ne ţinem de datorinţă 
a reveni.

In articolul nostru am arătat fasele, 
prin cari a trecut în timpul mai nou 
vieaţa politică săsească şi am constatat, 
că Maghiarii prin politica lor violentă 
şi cutropitoare au scos din răbdare şi 
pe cel mai răbduriu popor, pe Saşi, cari 
s’au fost aliat politiceşte cu ei. în con
secinţă am scos la iveală învăţătura, că 
popoarele nemaghiare n’au se se alieze 
în luptele politice cu Maghiarii, ci ele 
între sine, »ca luptând cu puteri unite 
şi p e  base lega le , sé pună stavilă 
şovinismului şi eghemoniei maghiare, 
care în forma ei de azi, inficiată de şo
vinism şi grandomanie, nevrednică este«.

Comentarul lui »Sieb. D. Tageblatt«, 
reprodus dimpreună cu articolul nostru 
şi de »Kronstädter Tageblatt«, priveşte 
pasajul acesta final al articolului. Celor 
două »Tegeblatt«-uri, dar’ în special 
celui din Sibiiu nu-’i convine alianţa 
popoarelor, în forma premeditată de noi, 
căci eată ce »corectură« face el:

»Alianţa popoarelor Ungariei »între sine 
şi nu cu Maghiarii«, aşadar’ contra acestor din 
urmă, ar însemna organizarea războiului 
civil în  Ungaria. Pentru aceasta Saşii nu sünt 
de câştigat. Nu contra Maghiarilor să ne aliăin, 
ci pentru combaterea şovinism ului să ne aliăm 
cu toţii, fără deosebire de naţionalitate, cu băr
baţi de idei europene şi cu sentimente nobile 
ai poporului maghiar, din sînul căruia au eşit 
şi bărbaţi integri ca bar. Eötvös şi Ludovic 
Mocsăry, care e încă în vieaţă... Să luptăm îm 
preună pentru susţinerea statului ungar, care 
prin manoperele şoviniştilor mai tare este pe
riclitat«.

Tot cu această temă se ocupă de 
nou »S. D. Tageblatt« din Sibiiu, în nu
mărul dela 11 Iulie, din incidentul dis
cuţiei ziarelor noastre asupra pasivităţei.

»Noi nu înţelegem de loc, — se zice în 
»Tageblatt«, — cum pot vorbi aderenţii pasivi
tăţei despre o alianţă a popoarelor nemaghiare 
contra Maghiarilor, cum o face aceasta cu pre
dilecţie »Tribuna«, între altele în articolul seu 
despre lupta Saşilor. Pasivitate şi »alian ţă  de 
1naţionalită ţi« — noué ni-se pare, că aceasta

este o contrazicere, care pune într’o lumină foarte i 
nefavorabilă seriositatea cu deosebire a ideei din ! 
urmă. Un motiv m ai mult pentru noi Saşii 
de a o respinge total dela noi*.

Adecă ziarul săsesc se sparie de o 
alianţă a popoarelor nemaghiare, zicând 
că prin aceasta se organisează răsboiul 
civil. Totodată ne asigură, că la aşa 
ceva Saşii nu se angajează. Apoi crede, 
că pasivitatea şi alianţa naţionalităţilor 
să exchid una pe alta.

La aceste să ne dee voe confratele 
a-’i răspunde, că lucrurile nu stau toc
mai aşa, cum le presentă.

Alai nainte de toate constatăm, că 
noi am zis, că naţionalităţile aliate să 
lupte contra Maghiarilor pe base legale, 
(tradus corect şi în »Tageblatt«: »auf 
gesetzlicher Grundlage kämpfend«). în
trebăm acum, cum se poate ca să se or- 
ganiseze un răsboiu civil, cu o luptă pe 
base legale, fie îndreptată aceasta chiar 
şi contra şovinismului Maghiarilor ? Cu
rată imposibilitate.

Mai departe constatăm, că noi nici 
în acest articol şi nici-când n ’am deba- 
cat, contra statului ungar poliglot, cum 
ar reeşi din pasajul lui »& D. Tageblatt«, 
în care sűntem advertisaţi, că să lup
tăm pentru susţinerea statului ungar.... 
pasaj, care poate trece şi de o insinuare. 
Noi am zis, că eghemonia maghiară, în 
forma ei de azi, inficiată de şovinism, 
este nevrednică şi trebue combătută de 
cătră naţionalităţi.

De când oare combaterea şovinis
mului şi a unei eghemonii necorăspun- 
zătoare intereselor patriei, însemnează 
a lucra contra statului? Această doc
trină au inventat-o şi o susţin detentorii 
de azi ai puterei şi ne pare rău, că ei 
sünt secundaţi şi de confraţii dela ziarul 
săsesc de aici.

Şi acum venim la alianţă. A fost şi 
pe la noi credinţa, că se ne aliăm şi cu 
bărbaţi de ai Alaghiarilor, lipsiţi de şo
vinism şi de ideea maghiarisărei popoa
relor. Aceasta am arătat-o şi în faptă, 
căci noi Românii, grăniţerii lui Dada 
dela Caransebeş, am dat mandat de de
putat lui Ludovic Mocsâry pentru dieta 
Ungariei.

Bărbaţi de aceştia însă au fost pu
ţini, ear’ azi se par a fi dispărut cu to
tul. »Tageblatt«-ul încă nu poate cita 
decât abia doi: baronul Eötvös, pe care 
conaţionalii sei de azi îl învinovăţesc, 
că a fost prea concesiv faţă de popoa
rele nemaghiare şi Mocsâry, pe care 
şoviniştii T-au declarat prin ziare de 
scrintit, nebun...

între Maghiarii de azi nu mai sünt 
bărbaţi de aceştia şi nu noi süniem de 
vină, dacă lupta trebue să o purtăm 
contra tuturor Maghiarilor, cari joacă 
rol în vieaţa publică, pentru-că toţi sünt 
şovinişti şi intoleranţi, bine înţeles, că 
este vorba de luptă politică, ear’ nu de 
luptă de rassă. Noi am considerat stările 
faptice, reale dela noi şi nu ne facem 
nici o ilusiune.

în fine »Tageblatt«-ului ’i-se pare 
a fi în contrazicere alianţa popoarelor 
cu pasivitatea.

Să ne scuse confraţii, dacă le de
clarăm, că şi aci sünt în rătăcire. O 
alianţă între noi şi Saşi d. e. este po
sibilă, şi ar da cele mai bune resultate 
cu toate-că noi süntem pasivi şi Saşii 
aleg deputaţi. în statele constituţionale 
lupta se poate purta în parlament sau 
în afară de acesta, bună-oară prin re- 
sistenţă pasivă. Dacă — cum e la noi 
— două sau mai multe popoare au ace
laşi contrar politic, sünt apăsate în ace
laşi fel şi deopotrivă ameninţate, — 
e consult să se alieze pentru inaugu
rarea luptei comune, fără considerare 
că cu ce fel de arme şi tactică luptă ele. 
Noi popoarele nemaghiare avem acelaşi 
contrar şi aceeaşi ţintă comună şi această 
comunitate ne impune prietenie, sprigin 
comun, cu un cuvânt alianţă, indeferent 
cum ne organisăm în intern şi ce arme 
sau tactică aflăm de mai eficace, fiecare 
din noi. Se înţelege, că în caşul unei 
alianţe, să lucră după un plan bine sta- j 
bilit, în care fiecare popor îşi are rolul 1

seu în luptă. Şi să ne crează confraţii 
dela »Tageblatt«, că o astfel de alianţă 
numai folositoare ar fi şi Saşilor şi pa
triei, cu toate, că în special pentru Saşi 
noi n’ain insistat din interes şi nici acum 
nu insistăm, ca să între în alianţă cu 
noi, cu popoarele nemaghiare.

Timpul le va aduce toate cu siue.

Sibiiu, 13 Iulie n.
P e r fe c ţio n a re a  p a c tu lu i .  Mi

niştrii austriaci, contele T h w n  şi ba
ronul IM P a u li , au plecat ieri índé
rét la Viena, după-ce au stabilit, în 
înţelegere cu miniştrii maghiari, forma
lităţile promulgărei legilor referitoare 
la pact. Miniştrii maghiari au acor
dat colegilor din Austria amînarea ce
rută pentru publicarea legilor, cu con- 
diţiunea înse, ca ea sé nu treacă peste 
anul curent, aşa, ca la 1 Ianuarie 1900 
întregul pact sé fie perfecţionat şi inac
tivat.

„P ie lea  u r s u lu i “. »Gazeta Iran- 
silvaniei« înregistrând comunicatele 
neîntemeiate şi tendenţioase ale foilor 
ungureşti, în special cel despre pre
tinsa c o n fe r e n ţă  a ep iseop ilor ro 
m â n i  în causa pasivităţei, constată, 
că deşi faimoasa se c ţiu n e  a n a 
ţ io n a li tă ţ i lo r  a încetat de formă, 
de fapt ea există, spiritul ei trăeşle şi 1 
lucrează şi în mult lăudata »eră nouă*.

»Gazeta* încheie astfel artico- ! 
Iul seu:

învinge în lupta deschisă sigur şi cu 
succes pe agitatorii duşmănoşi statului. 
Dar’ chiar şi în caşul, dacă un mic 
numér de agitatori ar pune mâna pe 
mandate ar fi negreşit un avantaj dacă 
’şi-ar spune în parlament plângerile, 
unde nu li-ar lipsi combaterea. Atunci 
s’ar pută demonstra în faţa forului opi- 
niunei publice, că nu există asuprire şi 
că apărarea în contra acţiunilor irreden 
tiste, pe cari nu le poate tolera nici un 
stat pe lume, se numeşte greşit: asu
prire. O astfel de clasificare neîndoiel
nică a faptelor; o timbrare — fără nici 
o cruţare — a agitaţiunei daco-române 
de duşmănoasă statului, şi de îndreptată 
în scopul zguduirei de stat: ar fi foarte 
neplăcută agitatorilor, cari acum submi
nează în tăcere. De aceea, deocamdată 
nu e verosimil că ei vor fi dispuşi a 
abandona lozinca pasivităţei«.

Luăm act despre acest comunicat 
al guvernului maghiar, din care ştim 
multe şi asupra căruia vom reveni.

A c ţ iu n e a  S lo va c ilo r , „Kel. 
Ért.“ scrie, că între partidul naţional 
al Slovacilor şi partidul poporal din 
ţeară s'ar fi stabilit o înţelegere de cu
prinsul, ca la proximele alegeri dietale 
partidele acestea sé lupte împreună. 
Partidul poporal ar fi asigurat pe 
seama Slovacilor cinci mandate naţio
nale, sub condiţiunea, ca în celelalte 
cercuri electorale Slovacii sé voteze pen
tru candidaţii partidului poporal.

Va fi o scornitură şi aceasta, ca 
multe altele ale lui »Kel. Értesítő*.

»Mai pe faţă, mai în secret, vedem, 
că se pregăteşte de o mână lungă ceea-ce 
în limba vulgară se numeşte »a vinde 
înainte pielea ursului*, care însă rătă
ceşte încă prin păduri şi nu se ştie, 
dacă şi când va âve voe'" să-şi arete 
cinstita faţă vânătorilor, cari din toate 
părţile pândesc acest moment cu armele 
încărcate.

Nu mai încape îndoială că, ori-cum 
ar fi, situaţiunea politică a Românilor 
din Ardeal, Bănat şi Ţeara-ungurească 
este şi rămâne cât se poate de gravă şi 
ameninţată. Şi aceasta nu numai în 
urma urgiei, ce au trebuit s’o întimpine 
de mai bine de treizeci de ani din par
tea adversarilor limbei şi ai naţionali- 
tăţei lor, ci mare parte şi din vina lor 
proprie.

O asemenea situaţiune dificilă şi 
primejdioasă, cu rădăcini atât de vechi, 
nu se poate schimba peste noapte aşa 
numai glumind şi rîzând, cum se întâmplă 
în discuţiunile politice de prin casine şi 
cafenele.

Pentru a dobândi o schimbare a ei 
în favorul nostru se recere muncă seri
oasă, pricepere şi prevedere şi o ener
gică stăruinţă, ear’ înainte de toate se 
pretinde o conlucrare solidară a tuturor 
celor, cari o voesc«.

P a s iv ita te a  R o m â n ilo r . Sub
marca aceasta publică „Pol. Cor.“ 
următorul comunicat, primit din cer
curi oficiale:

»Ştirea despre întreruperea pasivi
tăţei Românilor nu se confirmă din 
parte competentă. Cercurilor daco-române 
le-ar fi chiar neplăcută luarea unei astfel 
de decisiuni. Din partea aceasta s’a făcut, 
anume, declararea, că numai aşa numi
tul comitet naţional (na e exact; numai 
aşa numita conferenţă naţională. »Red. 
Trib.«) e îndreptăţit se aducă hotărîri în 
chestia aceasta. Dar’ comitetul acela de 
agitaţie e disolvat, pentru acţiunile sale 
duşmănoase statului, şi nu există nici 
cel mai mic prospect că ’i-s’ar pute 
permite reînceperea agitaţiunilor. Pa
sivitatea Românilor e de altcum o lo
zincă, a cărei importanţă pare-că se 
taxează prea sus. în  realitate nu există 
pasivitate, ci o simplă lozincă, căreia 
însă nu ’i-se supun număroasele cete de 
alegători, cari totdeauna merg la urnă. 
în dieta maghiară de altcum se află, 
cum se ştie, şi deputaţi de naţionalitate 
română, ear’ mandatul dela Ceica, de
venind vacant prin alegerea deputatului 
Goldiş de episcop român ortodox al 
Aradului, va fi dat earăşi unui Român, 
lui Dr. Kupsa. Politica de busumflare 
a dascălilor şi literaţilor plini de utopii 
daco-române, poate fi luată deci numai 
în sens invers ca pasivitate a Româ
nilor. Ţărănimea română din Ungaria, 
pe lângă toate aţîţările agitatorilor, nu 
e irredentistă şi nu e daco-romănă; ear’ 
partea însemnată a inteligenţei române, 
care ia acum parte la vieaţa publică, ar

Maghiarimea in Ardeal,
— Articol din »Pesti H írlap«. —. .. I ‘ . ■ ■ if*“" ■ ■

(Urmare şi fine).

2. Agricultura. Cu ajutorul agri- 
culturei doar’ şi mai mult se poate con
solida în Ardeal maghiarimea. Numai 
cât în privinţa aceasta este de lipsă 
program cu plan şi acţiune serioasă. 
Pământul în Secuime e aşa de mult par
celat, încât parcelări mai departe sünt 
imposibile. în Ardeal deci numai prin 
colonisări se poate răspândi rassa ma
ghiară. în prima linie trebue colonisaţi 
în interiorul Ardealului Săcui, pentru-ca 
astfel să-’i reţinem dela emigrări în Ro
mânia. Mai departe trebue continuate 
în mai mare măsură favorisările pe 
soama Maghiarilor de dincolo de Dunăre, 
încât priveşte emigrarea lor în Ardeal. 
Semi-succosul colonisărilor din comita
tul Cojoenei, drept că nu e prea de tot 
încurajator, dar’ o colonisare făcută pe 
base mai bune şi sistematic, poate să 
dee resultate cu mult mai bune.

înainte de toate trebue ales în Ar
deal un centru de colonisare şi acesta 
ar fi să fie »Câmpia*. Acest centru 
odinioară maghiar (!) al Ardealului e cu 
deosebire potrivit şi pentru recucerire şi 
pentru colonisare. Dar’ condiţia de 
frunte a acestora e, ca pământurile de 
vânzare să le cumpere statul şi o re
giune medie de circa 40 miluri pătrate 
se o coloniseze cu Săcui şi Maghiari. 
Atunci în mijlocul Ardealului va răsări 
un al doilea mare centru maghiar, care 
în scurt timp se va extinde până la Se
cuime. Maghiarimea ardeleană va căpăta 
astfel o puternică situaţie concentrică, 
din care şi partea de dincoaci de Dealul 
Craiului va ave avantaj, că adecă 
prin Şesul-Ungariei (Alföld) şi prin păr
ţile transdanubiane centrele statului un
gar vor fi ocupate de rassa maghiară. 
»Câmpia« şi Săcuimeala olaltă vor fi în 
Ardeal pilaştrii nerésturnabili ai fiinţei 
de stat maghiar.

îndeosebi mai sünt apoi a se lua 
în considerare văile Ardealului. Acestea 
şi şesurile udate de rîuri sünt în prima 
linie acomodate pentru agricultură.

Ba chiar şi acum pe aici se găsesc 
insule şi făşii maghiare, cari înspre na
ţionalităţi formează linie demarcaţională, 
pe când între al viile maghiare mai de 
căpetenie formează puncte de legătură. 
Patru rîuri ardelene: Murăşul, Someşul, 
Crişurile şi Oltul udă astfel de şesuri, 
în cari locueşte şi acum maghiarime pu
ternică, dar’ dacă prin colonisări noue, 
maghiarimea primeşte completare, ro- 
mănimea va fi de fapt isolată. în chi
pul acesta Câmpia de nou cucerită şi 
săcuimea sporită în poporaţiune, cum şi 
văile ocupate de maghiarime vor asi
gura complet superioritatea definitivă 
şi neînvingibilă a maghiarimei arde
lene. Aceasta e dincolo de Dealul Cra
iului icoana consolidărei noastre na
ţionale,

La aceasta însă este de lipsă mai 
ântâiu de toate, ca din Ardeal să nu 
scoatem Maghiari ori Săcui. Să nu-’i 
scoatem cel puţin în aşa formă, cât să 
devină perduţi pentru maghiarimea ar
deleană, cu toate-că ar spori maghiari
mea do dincoaci de Dealul Craiului. Miş
cările  ̂de popor interimale şi efemere, 
care însă nu spre România, ci spre in
teriorul ţârei să curgă, nu sünt pericu
loase, dar’ chiar numai ca migraţiune 
interimală. Trebue să urmeze în curând 
aşezarea şi consolidarea programatică, 
schiţată mai sus, a maghiarimei ardelene. 
Altcum Ardealul va rămâne totdeauna 
partea vulnerabilă a statului maghiar. 
Ear’ natura 'l-a creat pentru a fi isvorul 
de putere şi glorie al naţiunei maghiax’e».

foci É  turnă cătră păstor.
— P. S: S a le  d lu i  H r. lo a n  Szabó , 

episcop a l e p a re liie i gr.-ca t. 
tie G herla . —

P. S fin ţia  Ta!
De vre-o zece ani mă lupt întru 

mine, de este de lipsă şi folositor să Vă 
scriu această epistolă, ori ba? De zece 
ani aflu tot atâtea motive pro, câte şi 
contra. în fine am aruncat sorţi, căci 
’mi-am zis cu poporul: Soartea-’i ca 
moartea! Din soarte a eşit să o scriu, şi 
mă supun.

Vasta diecesă păstorită duhovni- 
ceşte de Sfinţia Ta, este una din cele 
mai frumoase, dar’ totodată şi una din 
cele mai nefericite în present; frumoasă 
e dela fire, căci Dumnezeu sfântul a ex
tins-o prin toate zonele Ardealului, şi 
nefericită este, căci mulţi, foarte mulţi 
din fiii sei decad văzând cu ochii atât 
materialiceşte, cât şi moraliceşte. Şi ce 
nefericire poate căde asupra unui po
por mai mare decât această decadenţă 
duplă ? Că materialiceşte decadş o mare 
parte a poporului acestei diecese — în
ţeleg a poporului român — se poate 
vede îndată-ce ese omul la sate, căci 
turmele sünt mai puţine, cirezile mai 
mici, boi mai puţini, stoguri şi coşare 
mai mici şi oamenii sünt plini de da
torii, pe la bănci şi pe la particulari. 
Că şi moraliceşte decade acest popor, 
se poate omul convinge, când priveşte 
la feţele cele bugede de beuturi spirtu- 
oase ce le întâlneşte la tot pasul în po- 
por, la şcoalele cele goale, la bisericile 
pustii, la copiii nelegiuiţi, la numărul 
celor-ce iau lumea ’n cap, după-ce odată 
şi-au mâncat ce au avut. Te doare su

fletul, când vezi această stare de lucruri 
tristă, dar’ adevărată.

Sfinţia Ta!
Aceste efecte dureroase nu din în

tâmplare şi nu pe tot locul se pot ob
serva; nu! Efect fără causă nu s’a ivit 
pe nici un teren şi unde cause nu sünt, 
nici efecte nu se ivesc. Eu şi cu mine 
împreună mulţi, cărora le zace la inimă 
bunăstarea materială şi morală a popo
rului nostru, am cercetat căuşele şi 
aflându-le, îmi iau voe a vi-le împărtăşi, 
cu umilita rugare, să binevoiţi a medita 
asupra lor şi aflând vre-o posibilitate, 
a ne sta în ajutor la delăturarea cău
şelor, ce produc aceste efecte desa- 
stroase. Din cercetările intuitive făcute 
în un period de mulţi ani am aflat, că: 
în comunele înzestrate cu buni preoţi 
demni de numele ce-’l poartă; în comu
nele unde preotul îşi îndeplineşte cu 
scumpătate slujba cea sfântă; în comu
nele unde este bună înţelegere între 
preot şi popor, acolo preotul nu duce 
lipse materiale şi are mângâierea de a 
vedé şi pe poporul seu scutit de lipse, 
atât materiale, cât şi morale.

Sünt mulţi preoţi in vasta diecesă, 
do care vorbesc, cari în adevăr sünt 
părinţi demni ai poporenilor lor, sünt 
adevăraţi păstori sufleteşti, cari cu sfatul 
şi cu exemplul conduc turma cuvântă
toare la păşunea cea prielnică, la bună
starea trupească şi sufletească. Astfel 
de preoţi ar merita toată considerarea 
superiorilor lor, ar merita să fie distinşi 
din partea superiorilor la toate ocasiu- 
nile date, căci distingerea ar fi numai 
meritată, ca şi o răsplată pentru munca 
prestată în via Domnului. Dar’ — durere 

de multe-ori tocmai aceşti demni 
preoţi sünt puţin cunoscuţi superiorilor, 
căci ei nu se însinuă cu vorbe umflate, 
ei se ţin de cuvântul Mântuitorului, care 
zice: Din faptele voastre vé va cu
noaşte pe voi lumea. Ear’ lumea com
petentă nu-’şi ia osteneala să vină să 
vadă faptele lor, ci primeşte de bani 
buni informaţiunile cele bombastice, care 
tie multe-ori sünt în contrazicere cu 
starea faptelor. De aci urmează amă
răciune sufletească pentru cei demni şi 
bătaie de joc din partea celor nedemni.
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Sünt apoi earăşi mulţi preoţi în 
această vastă diecesă, cari numai cu 
numele sünt preoţi, că nu-’şi împlinesc 
funcţiunile numai ca în bătaie de joc, 
nu fac vecernia decât doară la câte o 
sărbătoare mare, nu fac serviciul d-zeesc 
decât în fuga mare, nu predică în veci, 
nu catechisează în şcoală, trăesc în 
ceartă cu poporul, ba unii sünt în stare 
ca sé lase mortul neîngropat dacă fa
milia mortului nu poate presta înainte 
taxa obicinuită până la ultimul crucer, 
sünt preoţi cari în loc sé explice popo
rului vorbele apostolului: »Nu vă îm
bătaţi de vin, întru care este curvia«, 
se îmbată înşişi şi-’şi ţin concubine cu 
cari au fii nelegiuiţi, sünt unii_ preoţi 
cari Dumineca şi în sărbători în fuga 
mare ţin o lecuţă de slujbă, apoi hai! 
se urcă pe trăsură şi h i! la oraş la pe
treceri ori chiar la tîrguri, în loc ca 
barem în acele sfinte zile să stee acasă. 
Prin aceasta poporul se scandalisează 
şi demoralisează; dar’ ei nu bagă în 
seamă vorba scripturei: »Vai celor-ce 
seamănă în lume scandal şi demoralisare«, 
ci stau încă cu capul sus; astfel de 
preoţi cutează a îmbrăca sfintele haine 
bisericeşti şi a eşi în faţa poporului cu 
sfintele daruri; astfel de preoţi întind 
mânile spre sărutarea poporului!

Şi cei mai mari sufer aşa ceva, şi 
sufer din neştiinţă, căci nu cunosc starea 
lucrurilor, nu-’şi iau osteneală să-’şi cu
noască subalternii, cred informaţiunilor 
cari poate-’i descriu chiar pe aceştia ca 
modele de imitat şi-’i încarcă cu onoruri! 
Acestea sünt lucruri cari strigă răsplă
tire la cer. Şi dreptate trebue să se 
facă barem în cele sfinte bisericeşti, 
dacă în cele lumeşti ne întâlnim atât 
de rar cu dreptatea. (Va urma).

C r â t  de apérare.
— »Alkotmány* despre Metropolitul Mihályi. —

„ A lk o tm á n y “ apără într’un ener
gic articol pe Metropolitul dela Blaj, 
I. P. S. Sa Dr. Victor Mihályi, faţă cu in
calificabilul atac ce ’i-a făcut B a r th a  
M iklós în »Magyarországi dela 6 Iulie- 

în  faţa Românilor de sigur Me- 
tropolitul Blajului n'are lipsă de nici 
o apérare, fiind vorbă de un Bartha 
Miklós. Insultele şi gravele acuse ce 
'i-a aruncat n'au avut alt efect, decât 
se-’l înalţe în ochii tuturor Românilor 
de bine. Dar' cuvântul de apérare a 
lui ,,A lk o tm á n y “ are o însemnătate 
pentru — Maghiari. E  bine, că totuşi 
nu toţi se identifică cu donchişotul şo
vinismului maghiar.

Aprobând punctul de vedere al 
Metropolitului nostru dela Blaj, în 
chestiunea ajutorului, „ A lk o tm á n y “ 
arată scopul adevérat al volnicelor mé- 
suri luate de guvern.

„ tn x ă d a r  — sc r ie  „A lk o t
m á n y “ — ori-ce tă g ă d u ire , sco p u l  
e e v id e n t;  e vo rba  ca p e  p r e o ţi  
sé - 'i  p u n ă  î n  d e p e n d e n ţă  de a u 
to r i tă ţ i le  p o lit ic e  ş i  sé slă b ea scă  
r e la ţ iu n e a  de s u b o r d in a r e  apreo-  
ţ i lo r  f a ţ ă  c u  g u v e r n u l  d iecesa n , 
a şa d a r  * sé s lă b ea scă  d is c ip l in a  
b isericească . N ici n u  p o a te  f i  
a l t fe l ;  a c es t scop e p u n c t  c a r 
d in a l  a l l ib e r a l is m u lu i , ca re  
ţ in e  ca la  o dogm ă la  o m n ip o 
te n ţa  s ta tu lu i

Cât pentru tra d a re a  de p a tr ie  
şi i r r e d e n t i s m u l , ce 'i-s’a aruncat 
Metropolitului, »Alkotmány* observă:

>Ar fi bine poate de a înceta în 
sfîrşit cu continua forţare a tr a d ă r e i  
de p a tr ie , dacă e vorba în fine ca în 
această patrie sé se poată în ţe le g e  
c e tă ţe n ii  u n i i  cu  a lţii.

»Tradarea de patrie e mare lucru, 
de aceasta nu e capabil decât omul j 
fără patrie, care nici-cănd n'a simţit 
iubirea de patrie şi sinul cald de mamă.

*Dl Bartha poate crede că în Me
tr opolilul Mihályi este cel p u ţ i n  a tâ ta  
iu b ir e  de p a tr ie  câtă are el, numai 
cât Metropolitul Mihályi p r e t in d e  
d re p t ş i  d re p ta te  ş i  p e n t r u  b ise 
r ic a  sa, nu numai pentru protestanţi. 
Cel puţin noi nu ştim, că dl Bartha 
ar fi pretins vre-odată ca sé se vidi- 
meze de cătră solgábiréi chitanţele 
preoţilor reformaţi ajutoraţi de stat*.

.—mm 8-

D IN  B U C O V IN A .
M e tro p o litu l A r  cad ie acasă.

— Dela coresp. nostru. —
Cernăuţi, 8 Iulie n.

Azi-dimineaţă cu trenul de 8 ore a 
sosit Metropolitul Arcadie însoţit de fiica 
şi ginerele seu earăşi la Cernăuţi. So
sirea a fost ţinută în mare secret, de 
oare-ce era teamă că la gară se vor 
întâmpla earăşi demonstraţiuni. Oficios 
anunţată era sosirea numai la guvern 
şi abia prin acesta la consistor.

La gară a fost primit numai de 
preşedintele ţărei Bourguignon, de di
rectorul poliţiei, primarul oraşului, toţi 
Poloni, Ruşi, Germârti şi Jidani.

Din partea consistorului afară de 
episcopul Repta, au luat parte la pri
mire numai câţiva oficianţi mai mici şi 
consilierii ruşi, feţi ai lui Arcadie.

Afară de aceştia au format şpalir 
— la poruncă mai înaltă — toţi »Trä
g e rin  dela gară şi o droaie de detectivi 
şi poliţişti, cari cu ochi de Argus grijeau 
să nu se străcure şi vre-unul din cei cu 
tricolor pe pălărie.

Prin străzile pline de poliţişti a 
trecut Arcadie neobservat de nimeni, 
la reşedinţa metropolitană, unde cu toate 
sforţările din partea prefecţilor semina- 
riali nici un teolog nu ’l-a primit. Sub 
portalul reşedinţei nu ’l-a primit nimeni, 
afară de portar.

Unde sünt însufleţirile şi manifesta- 
ţiunile de bucurie ale credincioşilor obici
nuite la sosirea Metropolitului? Unde 
profesorii dela facultatea teologică ? Unde 
corul teologilor cu obicinuitul psalm 
»Ţie se cuvine?* Unde strigătele de 
>trăească ?*

Toate gurile au amuţit, toţi oamenii 
de bine 'şi-au întors faţa dela vânză
torii de moşii strămoşeşti!

E trist, când pe un Metropolit nu 
turma sa, ci străinii trebue să-’l pri
mească şi să-’l apere de mănia tur
mei sale!

Primirea a fost foarte rece şi a 
impresionat destul de neplăcut pe Ar
cadie, ceea-ce se putea şi ceti din faţa 
sa, cu toată-că era preparat la aşa ceva.

Peste tot au fost angajaţi spre pri
mirea lui Arcadie 62 poliţişti şi de
tectivi.

Trist Metropolit!
M. M.

Şovinismul in şcoaie.
Bistriţa, 10 Iulie n.

In Bistriţa este o şcoală civilă cu 
6 clase, susţinută de stat. Are 6 profe
sori toţi Unguri şovinişti şi cu ură ne
stinsă faţă de tot ce e românesc, tot ce 
nú e maghiar.

în acest institut cultural şi de cre
ştere sünt chemaţi sărmanii Români, cum 
de pildă oficianţi inferiori la judecătorii, 
postă, la comitat, la forestierie, servitorii 
oficiilor, apoi meseriaşi, ba chiar preoţi, 
învăţători şi economi mai cu stare din 
jurul Bistriţei a-’şi creşte pruncii lor, de 
oare-ce în gimnasiul lutheran săsesc din 
Bistriţa didactrul e 36 fl. la an, mai sünt 
şi alte spese, precum cărţi şi altele în 
aşa măsură care e imposibilă de supor
tat, ear’ la Năsăud e prea departe.

Această şcoală e anual frecuentată 
nu mai puţin ca de 40—50 Români. Deci 
acest institut ar fi chemat a da prun
cilor fără considerare de confesiune o 
creştere corectă, imparţială, care să co- 
răspundă întru to^te legilor şi împreju
rărilor din acest ţinut în care Românii 
sünt în mare majoritate.

Dureros însă că în această şcoală 
despre aşa ceva nici vorbă. Mai ales 
Românii pe toate căile directe şi indi
recte în aşa măsură sünt şicanaţi şi per
secutaţi, încât şi cei mai eminenţi învă
ţăcei nu pot să ese mai sus ca în I. ori 
II. clasă, căci în III. şi IV. sigur sünt 
buctaţi. De abia unul sau doi pot eşi 
de acolo şi ajunge în V. ori VI. clasă, 
dar’ numai exclusiv aceia, cari ori că 
sünt prea mari hazafi şi cu părinţi cu 
tot să reneagă, sau că sünt în o stare 
considerabilă materială, au parale din 
abundanţă... Ou protecţie mare, şi chiar 
şi aşa cu greu ajung se absolveze acea
stă şcoală, care pare, că e destinată a 
neferici un număr considerabil de Ro
mâni, cari îşi caută viitorul prin ea.

La această şcoală profesorii, mai 
ales Jancsó Gábor şi Miklósi György 
— ambii Săcui şi şovinişti foarte înfo
caţi — în cele mai multe rînduri merg 
la şcoală în orele de instrucţie în stare 
abnormală, căci toată noaptea banche- 
tează. — In şcoală pe sărmanii copii 
români îi insultă, le strigă publice »ha- 
szantalan oláh* (Român netrebnic), ba 
chiar îi înjură şi-’i ameninţă cu »meg- 
tanitlak oláh,« megbuktatlak, elkergetlek 
nagy fejű oláh* (te voiu învăţa eu, te 
trântesc, te alung, Valah cu cap mare) 
şi aşa mai departe.

Sărmanii copii să desperează, îşi 
perd toată pacienţa la învăţământ, ba 
chiar să plâng că ori învaţă ori nu, nu 
le ajută nimic-- la şcoală nu-’i întreabă 
nimenea — tot vor fi trântiţi la examen, 
căci nu le convine şoviniştilor şi duş
manilor neamului românesc ca să vadă 
pe Român că ştie şi dînsul carte şi poate 
apăra drepturile ce le calcă în picioa
rele lor duşmanii.

Lista despre numele şcolarilor ro
mâni buctaţi la examenele de mai sus, 
îmi ţin de datorie a o comunica publice 
cât voiu ajunge în posesiunea aceleia.

Sünt informat, că mai mulţi Saşi şi 
Nemţi din Bistriţa să pregătesc cu o 
plângere la ministrul de culte şi instruc
ţiune contra învăţământului incorect şi 
învăţătorilor şovinişti, pentru persecuta
rea naţionalităţilor.

Ar fi deci de dorit, ca la această 
plângere să se alăture şi Românii în 
număr cât se poate mai mare şi să 
ceară ca profesori ca Jancsó şi Miklósi 
să fie transpuşi de aci la vre-o şcoală 
unde să nu aibă de a face cu Români 
ori alte naţionalităţi nemaghiare.

Toate plângerile părinţilor la di
rectorul şcoalei, Slovac renegat care încă 
e şovinist, ba chiar la inspectorul de 
şcoaie au fost zădarnice, căci paşi de 
lipsă nu se întreprind.

Sărbătorile române nu sunt respec
tate şi pruncii cari să cer la biserică 
sünt persecutaţi.

Poftiţi deci lege, drept şi dreptate.
* I

Ar fi de dorit ca întreagă ziari- (
stica noastră naţională din răsputeri să , 
combată acest şovinism încarnat şi oa- I 
meni competenţi prin adunările corni- \ 
latense sé ceară satisfacţie şi sanarea 
răului ameninţător.

Dacă mai sus pomeniţii profesori, 
cari numai spre distrugerea şi neferici
rea Românilor sünt — nu vor fi trans
feraţi dela această şcoală, atunci să se 
unească toţi Românii cu mic şi mare la 
un protest energic şi să părăsească 
acest institut, care ameninţă existenţa 
naţională a fiilor noştri.

Un p ă r in te .

A S T R A .
Convocare.

Despărţământul XXIII. (Turda) al »Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român« îşi va ţine adunarea generală 
în 6 August a. c., cu următoarea

P r o g r a m ă :

1. La 2 ore p. m. celebrarea parasta
sului în biserica gr.-cat. din Turda-veche pentru 
răposaţii presidenţi şi binefăcătorii »Asociaţiu- 
nei* — şi deschiderea adunărei prin directorul 
despărţământului. 2. Raportul despre activi
tatea comitetului. 3. Raportul cassarului.
4. Exmiterea unei comisiuni pentru censu- 
rarea raporturilor, conscrierea de membri noi 
şi încassarea taxelor. 5. Eventuale disertaţiuni. 
6. Eventuale propuneri. 7. Raportul comisiu- 
nei exmise. 8. Statorirea budgetului. 9. Ale
gerea delegaţilor pentru adunarea generală a 
»Asociaţiunei*. 10. Designarea locului pentru 
adunarea viitoare. 11. Alegerea comisiunei 
pentru autenticarea protocolului şi închiderea.

Rugăm pe on. membri ai despărţămân
tului şi pe toţi cari doresc cultura poporului 
român să participe la această adunare.

Turda,  din şedinţa comitetului despăr
ţământului XXIII, al »Asociaţiunei* tinută la 
9 Iulie 1899 st. n.

A r te m iu  Codarcea,
director.

D r. E u g e n iu  P ă tă cea n u ,
secretar.

Convocare.
Despărţământul XXI (Năsăud) al »Aso

ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român* îşi va ţină adunarea cercu- 
ală Duminecă, în 6 August n. c., în aula 
gimnasiului din Năsăud, la 3 ore p. m., cu 
următoarea

P r o g r a m ă :
1. Deschiderea şedinţei prin preşedinte.

2. Raportul general al comitetului. 3. Rapor
tul cassarului. 4. Exmiterea a trei comisiuni:
a) pentru censurarea raportului comitetului;
b) pentru censurarea raportului cassarului; şi
c) pentru înscrierea de membri noi şi pentru 
încassarea taxelor. 5. Disertaţiune de Vasile 
Petri, profesor în pensiune 6. Raportul co- 
misiunilor exmise. 7. Statorirea budgetului
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pro 1900. 8. Alegerea delegaţilor pentru
adunarea generală. 9. Eventuale propuneri. 
10. Verificarea procesului verbal al adunărei 
cercuale şi încheierea şedinţei.

La această adunare sünt învitaţi cu 
stimă toţi membrii despărţământului, precum 
şi alţi părtinitori şi spriginitori ai culturei na
ţionale române.

Din şedinţa comitetului cercual al des
părţământului XXI. (Năsăud) al »Asociaţiunei* 
ţinută în Năsăud, la 7 Iulie n. 1899.

D r. lo a n  P opu,
preşedinte.

V ir g il  Şo tropa ,
notar.

—— âsaâyrr.---—

C hestiuni şco lare.
A n u a r u l  şcoa lelor d in  B ra şo v .

Anuarul XXXV. al şcoalelor noastre 
din Braşov, pe anul 1898—99, publicat 
de harnicul director, dl Virgil Oniţiu 
arată şi el, dela prima înfăţoşarenivoul 
înalt, la care se ţin aceste scumpe aşe
zăminte nu numai între şcoalele româ
neşti, ci peste tot între şcoalele din 
ţeară.

E un volum considerabil de peste 
170 pagini mari, frumos adjustat, bine 
compus, cu îngrijire redactat şi bogat 
în cuprins, nu numai după extensiunea 
materialului, ci şi după valoarea lui. El 
face onoare instituţiunilor noastre din 
Braşov, atât de mult preţuite de toţi Ro
mânii, cât şi nouă tuturor.

Anuarul conţine conferenţele peda
gogice ale corpului profesoral, pe 38 de 
pagini, conferenţe vrednice a fi cetite de 
toţi profesorii şi învăţătorii noştri.

în tr’un adaus urmează un extins 
necrolog despre regretatul Dr. V. Glo- 
dariu, al cărui portret frumos executat 
decorează o pagină a anuarului.

Despre masa studenţilor urmează 
raport special foarte detailat.

în urmă se dau datele şcolare, cu 
cari ne vom ocupa deosebit.

Celelalte gimnasii româneşti ar pute 
lua de model Anuarul din Braşov, când 
îşi redigează rapoartele.

i©a silei.
S ib iiu , 13 Iulie n.

Memento. 15 Iulie: Ultimul termin pen
tru reclamări în causa listelor electorale.

16 Iulie: Adunare învăţătorească şi pe
trecerea tinerimei în  Bănişor (A.-Bân). — Pe
trecere în Nasna şi adunarea desp. Astrei. — 
Petrecere în Sântioana. — Despărţământul V. 
(Sălişte) al Astrei, adunare în Poiana. — Pe
trecere în Lechinţa-săsească, în favorul biseri- 
cei gr.-catolice.

*
M. S. Monarchul alaltăieri a făcut 

prima excursiune de când ’şi-a transpus 
locuinţa în Ischl. Ieri a făcut preumblare 
la Ebensee. *

Hirotoniri. Duminecă, 16 Iulie, se 
va face în Carlovăţ hirotonirea lui Mi
trofan Sevici, nou alesul episcop sârbesc 
al eparchiei Baci. Sevici a depus jură
mântul deodată cu I. Goldiş, alesul epi
scop al diecesei Aradului.

*

Congregaţia extraordinară ara- 
dană, ţinută Luni, a ales vicenotar co- 
mitatens pe Nicolae Mladin, ear’ pretor 
la Boros-Sebeş pe George Popa. Postul 
de president la sedria orfanală a rămas 
să fie întregit la toamnă, când să poată 
concura mai mulţi inşi. — Foile ungu
reşti raportând despre decursul congre-

FOIŢA „TRIBÜNÉI“.

ÎN V IE R E .
— Rom an — 58

de L e o  T o l s t o i .
(Urmare).

Paznicul se apropiâ de ea.
— Ce-’ţi este de faci scandal?
—• Las-o, te rog! —zise Nekhludov.
— Te voiu învăţa eu, să-’ţi uiţi aşa 

de tine! — reluă paznicul.
— Te rog, mai aşteaptă încă un 

minut.
Paznicul se depărtâ şi se duse ear’ 

de se aşeză lângă fereastră.
Maslova şezu ear’. Ea îşi lăsă 

ochii în jos şi íncepü să se joace înfri
gurată cu degetele îndoite ale micilor 
ei mâni.

Nekhludov sta în picioare lângă ea, 
neştiind ce să facă.

— Tu nu mă crezi? — întrebă el.
— Ce să nu cred ? Că vreai să mă 

iai de nevastă ? Nu, nu, nici-odată nu se 
va întâmpla una ca asta! M’aş spânzura 
mai binel

— Nu-’mi pasă, eu tot voiu conti* 
nua să te servesc!

— Asta-’i treaba voastră. Dar’ eu 
»’am de loc nevoe de d-voastră. E ade

vărat cum v’o spun ! De ce nu sünt moartă 
în acest moment! — adăugă ea.

Şi ea isbucni în lacrămi.
Nekhludov voi să-’i vorbească, dar’ 

nu putü. Vederea acelor lacrămi îi de
şira inima.

După un moment ea îşi ridică ochii, 
aruncă o privire asupra lui, ca mirată şi 
începu să-’şi şteargă cu fişeul seu lacră- 
mile cari îi curgeau pe obraz.

Paznicul, apropiându-se ear’, le spuse 
că a venit momentul să o ducă ear’ în 
închisoare.

— Astăzi sdnteţi foarte agitată. 
Mâne, dacă o fi cu putinţă, voiu veni 
ear’. Şi, aşteptându-mă, vă veţi gândi! 
— zise Nehhludov.

Ea nu răspunse nimic; şi fără să-’l 
privească, eşi cu paznicul.

— Oh! bine, mititica mea, o să fii 
scoasă din încurcătură acuma! — zise 
Korableva Maslovei, când aceasta întră 
în sală. — El o ştie cum să te scoată 
de aici! Oamenilor bogaţi tot le este cu 
putinţă!

— Da, asta-’i adevărat! — reluă cu 
glasul ei cântător cantonăreasa.— Omul 
bogat n’are decât să dorească un lucru 
şi se face cum îl doreşte. Era la noi 
unul....

— T-ai vorbit despre mine? — în
trebă mica bătrână. Dar’ Maslova, fără 
să răspundă nimănui, se întinse pe pal, 
şi cu ochii pironiţi înaintea ei rămase 
întinsă până seara.

Ceea-ce-’i spusese Nekhludov de
şteptase ear’ în ea visiunea lumei în 
care suferise şi din care eşise, şi pe

care ea o ura şi pe care o credea uitată 
pe veci.

Acum această uitare, în care ea 
trăise, se risipise, dar’ de altă parte 
amintirea lămurită a trecutului îi era 
insuportabilă. Spre seară, cumpără ear’ 
o jumătate de sticlă de rachiu şi o goli 
împreună cu tovarăşele ei.

XLII.
»Eată aşadar’ ce s’a întâmplat! 

Eată aşadar’ ce s’a întâmplat!« — îşi 
zicea maşinaliceşte Nekhludov, mergând 

j prin lungile coridoare ale închisorei.
Tocmai acuma, pentru ântâiaşi-dată, 

îşi da el socoteala de întinderea greşe- 
lei lui. Dacă n’ar fi încercat să-’şi răs
cumpere greşeala, să o îndrepte, nici
odată nu ar fi simţit cât e de mare; şi 
nici ea, Katioşa, nici-odată n’ar fi simţit 
tot răul, pe care el îl făcuse. Pentru 
ântâiaşi-dată, toate acestea eşiau la lu
mina zilei, în toată oroarea lor.

Până atunci, Nekhludov petrecuse 
înduioşându-se asupra lui însuşi; ispă
şirea lui se părea un joc: dar’ acum 
încerca o adevărată spaimă. Să pără
sească pe acea femeie, era de acum 
înainte pentru el un lucru imposibil; 
dar’ ceea-ce ar pute eşi din legăturile 
lui cu ea, el nu putea să-’şi închi- 
puiască.

înaintea uşei închisoarei Nekhludov 
vézü că se apropie de el un paznic, un 
om cu mutra posomorită şi neplăcută, 
cu pieptul acoperit de cruci şi de me
dalii. Misterios, paznicul îi străcurâ o 
hârtie în mână.

— Pentru Excelenţa Voastră! — 
şopti el. — E o scrisoare dela o oare-care 
persoană!.„

— Dela cine ?
— Excelenţa Voastră să iee oste

neala ca să cetească şi va vede! O 
osândită din secţiunea politică. Eu sünt
paznicul lor. Atunci ea m’a rugat...
asta e oprit, dar’ de omenie... adăugă
paznicul cu un ton ipocrit.

Puţin cam surprins, că vede pe un 
paznic însărcinându-se cu un aşa comi
sion, Nekhludov băgă hârtia în buzunar, 
şi cum eşi din închisoare, el se grăbi 
s’o cetească.

Erau scrise cu creionul şi în grabă 
cuvintele următoare:

»Aflând că veniţi în închisoare şi că 
purtaţi interes unei deţinute din secţia 
criminală, aş dori foarte mult să vorbesc 
ceva cu d-v. Cereţi autorisarea ca să 
mă vedeţi. Vi-se va acorda şi vă voiu 
spune multe lucruri importante şi pentru 
protejata voastră şi pentru grupul nostru.

A voastră recunoscătoare:
Vera Bogodukovska*.

Vera Bogodukovska era învăţă
toare într’un sat perdut din guverna- 
mentul Novgorodului, când Nekhludov 
venise în acel sat cu nişte prieteni, ca 
să facă o vânătoare de urşi. învăţătoa
rea ceruse tinărului să-’i dee bani ca 
să-’şi poată lăsa şcoala şi să se ducă să 
studieze la universitate. Nekhludov îi 
dădese suma pe care ea o ceruse şi nici
odată de atunci el nu mai auzise de ea. 
Eată că acum acea persoană îi apărea 
ca o deţinută politică şi îi făgăduia c’o 
să-’i descopere lucruri interesante pen
tru Maslova!

Cum totul era simplu şi uşor atulici! 
şi cât de greu şi complicat era acuma

totul! Nekhludov avü o adevărată uşu
rare aducându-’şi aminte de ziua în care 
întâlnise pe Bogodukovska.

Era în ajunul carnavalului, într’un 
sat perdut, la şesezeci de verste de
parte de drumul de fer. Vânătoarea fu
sese foarte fericită. Se omorîse doi urşi, 
se prânzise excelent, şi era gata de ple
care, când stăpânul cârcîmei venise să 
spună că fata dascălului cerea să vadă 
pe prinţul Nekhludov.

— Frumoasă? — întrebase unul 
dintre vânători.

— Asta o s’o vedem, — răspunsese 
Nekhludov. Apoi, luându-’şi aerul cel 
mai serios, se sculase dela masă, se şter
sese la gură şi eşise, neputându-’şi în
chipui ce putea să aibă cu el o fată de 
dascăl.

în camera vecină era, îmbrăcată c’o 
haină groasă de ţărancă, dar’ în cap c’o 
pălărie de pîslă, o tinără slabă şi osoasă, 
cu o faţă lunguiaţă fără nuri, în care 
numai ochii aveau o oare-care frumuseţe.

— Eată prinţul, Vera Efremovna! 
— zise cârcimarul.

Şi îi lăsase singuri în cameră.
— Cu ce vă pot servi? — între

base Nekhludov.
— Eu... Eu... Uite, d-v. sdnteţi bo

gat, cheltuiţi bani ca să petreceţi, să vâ
naţi ! Ştiu asta, — reluase tinăra fată cam 
încurcată, — şi eu nu doresc decât un 
lucru, nu doresc decât să fiu folositoare 
celorlalţi. Şi nu pot nimic, fiindcă nu 
ştiu nimic! (Va urma).
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gaţiei spun, că »de lungă durată de timp, ! 
în congregaţia aceasta sa întâmplat 
prima-dată, că Românii (oláhok) au că
zut de complet acord cu maghiarimea«, 
ear’ »Budapesti Hírlap* la finea rapor
tului zice următoarele: »Ţinuta de azi 
a Românilor în congregaţie, a produs 
multă simpatíe< (A románok mai szerep
lése a közgyűlésen sok rokonőrzóst 
keltett). *

Mulţumită. Generosul domn Dr. 
Stefan Petroviciu, advocat în Lugoj, care 
cunoscând starea în care mé aflam şi 
mő aflu ca student universitar, a bine
voit a contribui şi a pune-la cale o co
lectă, din care apoi am fost în stare a mé 
susţine întreg ultimul semestru al anu
lui al 2-lea.

Rog să primească fieştile mele mul- | 
ţumiri atât d-sa, cât şi ceialalţi generoşi i 
domni contribuenţi, — a căror nume 
nu-’mi sünt cunoscute, — cari prin ma- 
rinimoasa lor contribuire ’mi-au făcut 
posibilă continuarea studiului meu. Lugoj,
în 16 Iunie 1899. Aurel Ijae, stud. med.♦

învăţător premiat. Ni-se scrie din 
Babţa (Sălagiu): Comitetul dela »Orszá
gos erkölcsnemesitő egyesület* (Reuniu
nea pentru nobilitarea moravurilor) din 
Budapesta, aflând, că învăţătorul Gavriil 
Aluaşiu a înfiinţat în comuna noastră 
afară de »Societatea de cumpătare* şi 
»Societatea junimei«, care are statute 
aprobate de ministerul internelor — ’l-a 
onorat cu o diplomă de recunoştinţă în 
care numele e scris cu litere de aur, şi 
’i-a dat şi un premiu de 100 coroane.

Reuniunea din Budapesta a făcut 
un act rar, din partea Ungurilor. Pen
tru învăţătorii noştri distincţia meritată 
ce ’i-s’a făcut trebue să le fie un îndemn 
de a lucra şi ei pe acest larg şi frumos 
teren, cu atât mai vîrtos că recuno
ştinţă vor primi dela întreg neamul ro
mânesc, ear’ premiu le va fi înşişi roa
dele bune ce vor câştiga cu munca lor.

*
Răspuns nimerit. Preotul Grego- 

rie Mladin din Curtici provocat fiind 
din partea senatului orăşenesc din Arad 
să trimită un extras matricular a cerut 
informaţiuni asupra persoanei, dar’ se
natul ’i-a respins scrisoarea, îndrumân- 
du-’l să corespondeze ungureşte. La 
aceasta preotul a trimis senatului urmă
toarea scrisoare ungurească:

M egértelmezés.
Spectatus városi consilium officiumnak.

Arad.
A 12-131/899. numerum alatti provocálással 

nexusban, azon petitionálással vagyok a P. T 
officiumhoz, miszerint azon consideralássál, hogy 
a cliestioban levő extractum extrád álását effec- 
tuálhassam  referálja meg a P. T. officium, hogy 
azon persona circa hány éves lehet?

Hfladln Grigorie,
román ortodox parochus.

Foile ungureşti sünt grozav de că
trănite pe preotul Mladin pentru acea
stă batjocură pusă pe biata limbă ma
ghiară. *

t  Dr. Mihalkovich Géza, prorec
torul universităţei din Budapesta şi pro
fesor de frunte la facultatea de medi
cină, a murit ieri la 3 ore dimineaţa, în 
etate de 59 ani. *

Generalul italian Giletta, osândit 
de tribunalul militar francez la 5 ani de 
temniţă, pentru spionaj, a fost agraţiat 
din partea presidentului Loubet.

La Jolna în urma unei ploi cu ru
pere de nor au eşit alaltăieri apele spă
lând pământul de sub şinele căii ferate. 
Până la repararea liniei comunicaţia a 
fost întreruptă. *

Biserică rom.-cat. în  Muntenegru. 
Duminecă s’a făcut în Cettinje sfinţirea 
capelei consulatului austro-ungar. La 
actul sfinţirei archiepiscopul din Zara 
a fost representat prin archiereul din 
Spalato.

Loialitate ungurească. Parochienii 
bisericei romano-catolice din Steinbruck 
(Kőbánya) în parte preponderantă Slo
vaci, săptămâna trecută au făcut proce
siune în onoarea patronului bisericei, a 
regelui Sfântul Ladislau. Un patriot cu 
patentă, care se laudă că a luat parte 
la procesiune, înjură în »Magyarország* 
asupra veneticilor Slovaci, cari cu cân
tările lor slovăceşti au scandalisat pe 
patriotul. Bagă vină şi aranjatorilor 
procesiunei, cari »’şi-au potenţat greşeala 
prin faptul, că »valoarea sărbărei, şi aşa 
destul de devalvată (elcsúfított — zice 
dumnialul) prin cântarea slovăcească, 
au lăsat să fie redusă la nimic prin cân
tarea imnului Gotterhaltet.

Plébánia din Steinbruch se află în 
preajma alegerei de paroch. Patriotul 
îşi exprimă speranţa, că patronatul bi
sericei va designa un om care să fie nu 
numai bun preot, ci şi patriot bun, care 
nu va favorisa pe Slovacii venetici şi 
nu va suferi, ca sărbătorile credincio 
şilor sei maghiari se fie spurcate (meg 
gyalázzák) cu o cântare austriacă ur
gisită*.

Să nu se Uite, că această »cântare 
austriacă urgisită«, care e aptă a »spurca* 
sărbătorile patrioţilor noştri, e imnul 
yasei domnitoare. *

Din Bistriţa primim o descriere 
mai lungă a excursiunei, ce corul Reu- 
niunei de cântări a făcut la Şoimuş, ex- 
cursiune despre care s’a scris deja în 
»Tribuna*. Dăm încheierea scrisoarei: 
Fiindcă corul Reuniunei noastre a fost 
peste aşteptare bine primit din partea 
acestui venerat preot, precum şi din par
tea poporenilor sei, nu pot trece cu ve
derea de a nu aduce şi pe această cale 
în numele Reuniunei noastre de cân
tări cea mai profundă mulţumită, atât 
venerabilului preot local loan Baciu, cât 
şi bravilor sei poporeni.

Bi s t r i ţ a ,  la 10 Iulie 1899.
T u liţi  C h ifla ,

secretarul Reuniunei.
*

Ucis de fulger. In Budapesta de 
doue-ori a fost alaltăieri furtună mare 
împreunată cu povoiu; după ameazi şi 
seara. Un om a fost lovit de fulger 
şi ucis momentan. Nenorocitul a fost 
ars aşa de tare, cât nu ’i-s’a putut con
stata identitatea. ♦

Şvabii din Gyertyámos (Bănat), 
comună curat germană, s’au dat pe pa
triotism. între alte »strălucitei dovezi* 
despre »hazafişagul* lor au înfiinţat o 
reuniune pentru răspândirea limbei ma
ghiare. *

Barbarii ungureşti. în comuna 
Mocea din comitatul Comorn s’a întâm
plat, că cineva a furat din cassa primă
riei nişte bani. Protopretorul Szabó 
Kálmán, contabilul Molnár Gedeon în 
companie cu judele comunal Tunyi 
József şi cu notarul Göbel Lajos au 
arestat pe câţiva inşi din comună, având 
prepus asupra lor, şi prin cele mai ori
bile torturări cercau a-’i sili să mărtu
risească furtul. E o întreagă litanie de 
schinjiuiri ca pe timpul inquisiţiei spa
niole, între cari legarea fedeleş, baterea 
talpelor, pălmuiri, spânzurări de coaie 
nici că ar mai fi de luat în seamă pe 
lângă oribila ardere cu spirt şi raderea, 
unhiilor până la os. Aceşti championi 
ai culturei maghiare au aprins spirt şi 
’l-au pus să ardă sub talpele nenoroci
ţilor, după aceea au vărsat pe picioa
rele goale ale lor spirt aprins, ear’ 
unora dintre ei le-au înţepat sub unghii j 
cuţite etc. E un cas ne mai pomenit în J 
analele justiţiei moderne şi de aceea vom j 
da într’un număr viitor descrierea în- j 
tregei proceduri barbare, aşa cum o ! 
spune actul de acusă al procurorului.

*
Regimentul moştenitorului. Ma

iestatea Sa Monarchul a numit pe Archi- 
ducele Francisc Ferdinand proprietar 
al regimentului de infanterie nr. 48. 
Comanda de întregire a regimentului e 
în Canija-mare.

*
Un câne tu rbat cutrierând zilele 

trecute întreg satul Csikmadaraş (în Sé
miimé), a muşcat cinci copilaşi şi o mul
ţime de câni. Cânii au fost împuşcaţi, 
ear’ copilaşii au fost trimişi la Budapesta 
în institutul Pasteur.

♦
Greva m asărilor din Budapesta.

Sodalii măsari din Budapesta nefiind 
mulţumiţi cu simbria, încă de mai de 
mult au hotărît se facă grevă dacă stă
pânii atelierelor nu li-o vor urca. Du
minecă au intrat în grevă 1000 sodali, 
cari pe timpul grevei vor fi ajutaţi de 
tovarăşii lor; după un timp oare-care 
vor începe greva alţi 1000 şi tot aşa 
se vor peronda până-ce li-se va îmbu
nătăţi simbria.

Hoţi în  biserică. în noaptea de 
9 Iulie a dispărut potirul şi alte pre
ţioase din biserica romano-catolică din 
Feneşul-săsesc. Făptuitorii au spart o 
fereastră a bisericei şi aşa au intrat. Au 
fost bănuiţi nişte copii de Ţigan. Unul 
a fost dus legat la judele, celalalt a 
fugit. Cel prins a tăgăduit. Din întâm
plare însă nişte oameni în Cluj au dat 
de o Ţigancă ce vindea potirul furat 
unui Jidan, cu 7 fl. Imediat s’a constatat 
că făptuitorii furtului sünt 2 copii de 
Ţigan.

*
Filoxera. In viile din Ciumbrud 

(pretura Aiudului) s’a constatat filoxeră. 
Ministrul de agricultură a dispus ca
rantină. *

Boale de vite în comitatul Albei- 
inferioare s’au constatat în 24 comune. 
Anume: turbul în Mihalţ (1 curte) şi 
Mirisleu (1 curte); răpciugă şi rîia în 
Tâinpăhaza (1 curte); ciuma porcilor 
în Galda-de-jos (13 curţi), Oarde-de-jos 
(1 curte), Benic (11 curţi), Bărăbanţ (1 
curte), Ciugud (5 curţi), Dumitra (4 
curţi), Alba-Iulia (1 curte), Doştat (1 
curte), Crăciunel (1 curte), Cârna (3 
curţi), Chişfalău (4 curţi), Cojlar (1 curte), 
Beţa (7 curţi), Cisteiu (1 curte), Căpud 
(1 curte), Uioara (3 curţi), Aiud (1 curte), 
Sân-Benedic (8 curţi), Ţotoiu (1 curte), 
Tâmpăhaza (1 curte), Roşia (11 curţi), 
Odverem (15 curţi), Oiejdea (1 curte), 
Mirisleu (1 curte).

*
O moşie pentru 20 cruceri. Aso

ciaţia regnicolară a reuniunilor agricole 
maghiare în 10 Septemvrie va aranja o 
exposiţie economică în Seghedin, cu care 
ocasiune va aranja şi o tombolă de 
obiecte. Câştigul principal va fi o mo- 
şioară de model în jurul Seghedinului 
în preţ de 50.000 coroane.

♦

Pertractarea de expropriare a
pământurilor peste cari trece linia ferată 
Vinţul-de-jos — Sibiiu — Turnu-roşu, cât 
pentru pământurile intabulate în cartea 
funduară a Yinţului-de-jos se va ţină în 
25 Iulie st. n. la primăria din Vinţ. 
Pentru proprietarii absenţi şi cu ubica- 
ţiune necunoscută e numit curator ofi
cial advocatul loan Issekutz din Alba- 
Iulia.

Băi de aramă. în hotarul coipu- 
nelor Maria-Radna, Târnova şi Săcă- 
râmb, între Arad şi Deva s’au desco
perit nişte băi de aramă, închise încă 
de pe la începutul veacului curent. Băile 
sünt bogate în vine de aramă şi se 
extind pe teritor de 12 chilometri. în 
curând se va forma o societate pe acţii
pentru exploatarea lor.*

Ştiri înăi-iintc. în  Panciova epidemia 
porcilor ia dimensiuni tot mai mari.

— în  Timişoara  (suburbiul Iosefin) gra- 
sează pojarul şi difteria, atacând chiar şi oameni 
în vîrstă.

— Dl Petru Ungur, fost până acum sub- 
jude la judeţul din Braşov, e numit jude reg. 
la tribunalul din Chezdi-Oşorheiu.

VIAŢA SOCIALĂ.
P e n tr u  c in ă tea  n u m e lu i .

— La chestia »învitărei« din Sântioana. —

Valea-Groşilor, 8 Iulie n.
O surprindere nu prea plăcută ’mi-a fă

cut ştirea din nr. 137 al »Tribunei*, unde 
se anunţa: că în Sântioana se va aranja o 
petrecere de vară; şi că în numele comitetu
lui figurează: Drágos Gyula, Muresán János 
şi Tink Miklós.

După-ce eu în chestia aceasta de loc 
nu sânt amestecat, cu ştirea mea nici nu aş 
face rectificarea, dacă nu ar figura acolo şi 
numele fostului meu cumnat Tink Miklós; 
pentru-că figurând el acolo, cei-ce cunosc re- 
laţiunile noastre familiare, numai pe mine 
mé vor judeca a fi acel »Muresán János«, 
deşi de Mureşani plină e lumea.

1. Eu loan Murăşanu, preotul, cu sus 
numiţii domni aranjeri ai petrecerei din Sânt
ioana, nu am nici o legătură, decât de 
prietenie. Sânt foarte departe de d-lor şi abia 
dacă odată în an convin cu unul ori cu altul.

2. Ştiu că preotul din Sântioana în tot 
anul face petrecere de vară în folosul biseri
cei; dar’ după-ce în chestia asta sus numitul 
preot — deşi sântem prieteni — cu mine de 
loc nu a comunicat, fiind la depărtare de 52 
chilometri de dînsul, până-ce am primit nu
mărul 137 al »Tribunei*, nice n’am ştiut, 
că petrecerea dela Sântioana, când se va ţină ? 1

3. Dacă cumva prietenul meu dela Sânt
ioana, m’a distins cu onoarea (f!)  de a figura 
între membrii comitetului aranjator, m’ar fi avi- 
sat măcar prin o cartă poştală.

Chiar dacă numele meu figurează pe 
acele invitări ungureşti, aceea s’a făcut fără 
ştirea şi învoirea mea.

Pe preotul din Sântioana, loan Che- 
resteş eu îl cunosc de om inteligent foarte 
activ şi bun Român. Pentru nimic în lume 
nu-'l bred aşa de laş să-şi denege tre
cutul lui nepătat de până acuma. Nu 
cred să fie Român, care să fi primit dela dîn
sul (a primit-o dela dl Kabdebo. Red.) invi
tare ungurească 1 Fără dacă chiar a tipărit 
câteva invitări în ungureşte, le-a făcut pentru 
nişte familii de proprietari mari, maghiari, şi 
sânt câteva familii tot de nobili maghiari, în 
jurul lui, cari sub titlul petrecerei de vară în 
folosul bisericei contribuesc cu sume însem
nate; şi asta o făcut-o în toţi anii nu nu
mai acumaf! foarte rău. Pentru acei mari 
proprietari trebue să fie mai onorifică o in
vitare românească, decât una ungurească. Red.) 
la expresa dorinţă a numiţilor patroni. Eu din 
trecut, cel puţin, aşa ştiu.

5. De dragul nimărui şi pentru tot bunul 
lumei, nu ’mi-aş poci numele; nu pe ungu
reşte, dar’ nice pe tătăreşte 1 Şi nu, .— mai 
ales faţă de guvern, dela care nu am pri
mit nici un ajutor; dar’ nu numai ajutor, 
fără de trei ani încoace, nice aşa numitul 
subsidiu, cam 25—35 fi., nu ’l-am primit.

6. Chiar dacă aş cădă în ciasul de 
ispită — de ce ferească-mă D-zeul —- ca să 
deviez dela caracterul meu naţional, pudoarea 
m’ar opri să blamez membrii familiei Mură- 
şenilor, care a dat naţiunei, luptători har
nici, şi devotaţi, şi eu, descendentul şi ne
potul marelui Iacob şi Andreiu Murăşan 
să-'i fac de ruşine? Până-când bunul D-zeu 
’mi-a ţină mintea, m’oi ruga să-'mi ajute, să 
pot fi familiei mele spre cinste şi bucurie, 
şi neamului meu românesc spre folos.

loan. S. M urăşan ,
preot.

D in  L eeh in ţa -să sea u că .
O petrecere se va aranja Duminecă, 

la 16 Iulie 1899 st. n. în hotelul opidan 
din Lechinţa-săsească. începutul la 6 
ore seara. Preţul de intrare: de o per
soană 80 cr., în familie 70 cr. Venitul 
curat este destinat în favorul bisericei 
gr.-cat. din Lechinţa.

tribuna lite ra ră .
f C m iu e s o i i .

La 15/27 Iunie 1889 s’a stîns lucea
fărul poesiei române. Sünt 10 ani de 
atunci. Au trecut ca un an, şi de sigur 
pe mulţi ’i-a surprins numărul unic al 
revistei scoasă întru memoria poetului 
neuitat. A fost frumoasă această aten
ţiune. Nu pentru el, cel trecut la ne
murire, ci pentru noi, cei-ce avem să 
luptăm lupta vieţei, contra materialis
mului, a tirăniei şi a minciunei.

S’au scris din acest prilej mai mulţi 
articol! de ocasie. Mai multe ziare din 
România au aniversat acest dat do tra
gică amintire. Până şi Ungurii ’l-au săr- 
bat, de sigur fără să vree. Ziarul »Ha
zánk« dela 2 Iulie n. a publicat în adau
sul seu literar de Dumineca trei poesii 
de Eminescu, traduse de profesorul din 
Sibiiu Dr. Szöcs Géza.

Cea mai frumoasă sărbare aniver
sară a făcut-o însă »Familia* noastră 
din Oradea-mare, care întreg numărul din 
urmă ’l-a dedicat memoriei lui Emi
nescu, care ’i-a dat »Familiei* un titlu de 
glorie, publicându-’şi prin ea cele din- 
tâiu versuri.

Sânt în numărul acesta al »Fami
liei* mulţi articoli interesanţi. Unul însă 
cu deosebire se distinge. Prin el poe
tul pesimist ni-se presentă într’o lumină 
mai simpatică, mai plăcută inimei noastre, 
a celor de dincoace. în acest articol 
să descopere o notă a caracterului lui 
Eminescu, care n’a fost pusă destul 
în evidenţă: naţionalismul lui. Arti
colul e scris de — însuşi Eminescu, de 
aceea e cu atât mai preţios. îl dăm aci 
întreg, regretând un singur lucru, că 
e aşa de scurt, i că o parte s’a perdut.

Eată scrisoarea lui Eminescu, adre
sată în 1883 dlui Ios. Vulcan:

l
,,M ult s tim a te  die şi am ice!

»Mulţumescpentru onorarul trimis
— cel â n tâ iu  p e n tr u  lu c r ă r i  l i te 
ra re  p e  ca re  le -a m  p r im i t  v r ’o- 
d a tă  în vieaţă. în  România domneşte 
demagogia şi în politică şi în litera
tură; precum omul onest rămâne aci 
necunoscut în vieaţa publică, astfel ta
lentul adevărat e înecat de buruiana 
rea a mediocrităţilor, a acelei şcoale 
care crede a pute înlocui talentul prin 
impertinenţă şi prin admiraţie reciprocă.

»Iartă-mi, stimate amice, acest 
on polemic, dar’ te asig ur că a fo n t  
p e n tr u  m in e  o r a r ă  m â n g â ie re  
de a  m é  vedé r e m u n e r a t  d in -  
t r 'u n  co lţ a tâ t  de d e p ă r ta t a l 
ro m â n im e i, d in  O radea-m are, — 
când în ţeara mea proprie nu voiu 
ajunge nici-când să însemnez ceva, excep
ţie făcend de cercul restrîns al câtorva 
amici, Ş ’apo i sé n u  f i u  p e s im is t?

»Grecii noştri au o ură atât de 
înrădăcinată şi de instientivă în contra 
a tot ce e românesc, încât chiar studiul 
regulat al limbei şi istoriei noastre nu 
se va face aci, decât după-ce aceşti 
oameni vor dispară prin degenerare 
şi stingere fisică, — ceea-ce sperăm dela 
Dumnezeu că se va întempla îndestul 
de cur end.

»în mediul străin în care trăim, 
cu imigrarea greco-bulgară care, încă 
la 1857, avea şcoli greceşti în Bucu
reşti şi care azi încă pronunţă limba 
noastră peltic, nu e cu putinţă nici po
litică naţională, nici literatură naţio
nală. Peste aceasta se mai adaogă, că 
cei mai mulţi dintre aceşti indivizi îşi 
petrec tinereţele la Paris, de unde ne 
vin cu totul stricaţi, îmbibaţi cu idei 
străine de cosmopolitism, şarlatani de- 
săvîrşiţi, căutând a trăi f ă r ă  m u n c ă  
din spinarea poporului nostru. Necu
noscători de ţeară, de popor, de datini
— ei văd în maimuţărea ipercivilisa- 
ţiunei franceze idealul poporului ro
mânesc.

»Pute-se-va să-’i facem, prin muncă 
şi stăruinţă, se-'şi vie în fire, se devie 
oameni folositori Românimei...*

Această descoperire, această măr
turisire proprie ne arată pe poetul 
filosof, pesimist, perdut în scrutări pro
funde, într’o lumină nouă, care nu va 
scăpa celor-ce îl vor mai aprecia.

In Eminescu cel mult deplâns de 
toţi regăsim, prin această scrisoare un 
nou element, o nouă persoană: pe na
ţionalistul, caro ne iubia, ne aprecia, şi 
care pagubă, că n’a trăit mai mult în
tre noi. Azi deplângem perderea lui 
mai dureros ca altă-dată. Să fi trăit şi 
acum, de sigur ne-ar mai fi dat vre-o 
»Doină«, ori vre-o satiră, cum e cea a 
treia, care aşa de potrivit sbiciueşte su
perficialitatea şi demagogia în politică...

Dl Vulcan a făcut un bun serviciu 
litoraturei, scoţând la lumină acest do
cument, care e cea mai potrivită contri
buţie de pietate a »Familiei* întru amin
tirea genialului măiestru al literelor ro
mâne.

INFORMAŢIUNI.
Dl Dr. P. Syrcu, profesor la 

universitatea din Petersburg, a între
prins şi în anul acesta o călătorie de 
studiu. De astă-dată are de scop să cer
ceteze bibliotecile din Serbia şi Dalma
ţia, apoi va visita Roma, şi mănăstirile, 
de pe muntele Atos. Trecând în călă
toria sa şi prin Bucovina, d-sa a petre
cut vre-o câteva zile în Cernăuţi, visi- 
tând pe P. S. Sa dl episcop al Rădău- 
ţului Dr. V. de Repta, pe toţi profesorii 
români ai facultăţoi teologice, pe prof. 
Dr. I. Sbiera şi pe profesorul Dr. Ka- 
luzniacki.

în calea sa spre Roma, dl prof. P. 
Syrcu s’a oprit şi în Sibiiu două zile. 
Aseară a plecat spre Budapesta. La 
Roma dl Syrcu, după-cum ne spune, 
are să studieze documente de prin vea
cul 12—13 privitoare la Bulgari şi află-
oaro în bibliotecile vaticane.*

Pentru tea tru  naţional. Primim: 
Anuarul II. al societăţei pentru crea
rea unui fond de teatru român, pe 
anul 1898—99. E un volum elegant, ri- 
valisând în privinţa exteriorului cu 
»Anuarul* şcoalelor din Braşov. După 
prefaţă se dau toate actele ultimei adu
nări generale. Din tainele culiselor de 
Sextil Puşcariu şi biografiile cu portret 
a câtorva din membrii fundatori ai so
cietăţei, anume: Dr. A. Mocsonyi, Ios. 
Vulcan, Metropolitul Vancea, Miron Ro
manul, episcopul loan Popasu, Ant. Mo
csonyi, Metropolitul Meţianu, episcopul 
N. Popea, Timot. Cipariu, Vine. Babeş, 
protopopul I. Papiu şi Dr. Aur. Maniu. 
Celelalte se vor da în anuarele urmă
toare.

Interesant e, ca inovaţie originală, 
raportul despre mişcarea teatrală la noi 
în anul 1898, compus de dl V. Goldiş. 
Anuarul de sigur va câştiga multe sim
patii pentru generoasa societate, ceea-ce 
îi şi dorim.

*
Sim phonia résboiului. Dl Juarez 

Movilă lucrează o epopee musicală ro
mânească, cu teme naţionale. Noua sa 
lucrare poartă titlul de: »Simphonia 
răsboiului din 1877*.

Originalitatea temelor noastre na
ţionale, subiectul istoric al lucrărei, mo
dul de orchestrare şi cu deosebire ino
vaţia întroducerei instrumentelor musi
cale româneşti într’o simphonie, vor pro
duce de sigur mare sensaţie la exposi- 

. ţi a din Paris, unde dl Movilă va face 
sé se execute lucrarea sa.

Această composiţie, se va pune cu 
mândrie alăturea de poema română a 
dlui Enescu.

A  a p ă r u t:
Drepturile, datorinţele ş i res

ponsabilitatea m em brilor de direc
ţiune, de Alfred Kormos. Traducere 
de Constantin Pop, funcţionar la cen
trala institutului de credit şi economii 
»Albina*. Sibiiu, Tipografia archidiece- 
sană. — 186 pag. 8°. Preţul 3 coroane. 

*
Rom ânul In sa t şi la oaste  

apreciat din cântecele lui poporale, de 
loan Pop Reteganul. Gherla. »Aurora«, 
1899. Broşură de 96 pagini, cu intere- 

I sânt cuprins folcloristic. Costă 15 cr.
I

R om ânii Seceleni. Căuşele de
cadenţei lor economice şi mijloacele de 
îndreptare. Disertaţiune de loan N. 
Lăpădat. Tipărită cu cheltuiala des- 
părţ. I. (Braşov) a »Asociaţiunei*. Ti
pografia A. Murăşan, 1899, 22 pag. 8°.

Sosiţi în Sibiiu.
La 13 Iulie n. 1899.

Hotel »Împăratul Rom anilor*: Baron H or
váth, proprietar din Tîrgul-M urăşului; Baron 
Borbcrg cu familia, major din V iena; Szentki
rályi din Oraviţa, Jovian cu soţia din Bucureşti, 
profesori; Petri, inspector din Bodu; Cziriak, 
medic de reg. din Ciuc-Sereda; Albert din Cluj, 
d-na Spindler din Zalatna, privatieri; Vágó, Schön
feld, oficiali, Poliak, Roth, comercianţi din Buda- 

i pesta, Rosznyavszki, Gross, Stolz, Menczer, 
! Lehner, Lesmann, Weiner, din Viena, Tóth din 

Hunedoara, Weber din Kaaden, comercianţi.
Hotel >Neurihrer«; Neumann din Tîrgul- 

, Mureşului, Gálffy din Budapesta, comercianţi.
Hotel >Habermann*: Stenzel, ospătar din 

Sebcşul-săsesc.
Hotel »Mellzer*: Vincenzo, antreprenor 

din Ita lia; Miclxăl din Fürth, Magyary din Viena, 
Dellentonio din Boisora, voiajori; Netsuba din 
Rîu-Vadului; Dr Moldovan, medic din Arpaşul- 
inferior; Hango din Gherla, Andreiu, Dordea 
din Bârghiş, preoţi; Rastel, rector din Reciu.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

( acţiuni: V. H. Qressnandt,
v
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B i b l i o g r a f i e .
Almanachul învăţătorului rom ân.

— Apel cătră fraţii colegi şi cătră amicii şcoalei
române. —

Frumoasele şi binevoitoarele apre
cieri din partea ziarelor noastre române, 
dar’ mai vîrtos călduroasa primire din 
partea fraţilor colegi şi prin aceasta re- 
sultatul îmbucurător moral şi — încât 
m’am putut achita de sarcina grea a 
edărei — şi material, obţinut cu acest 
opşor, sünt tot atâtea dovezi, că acest 
Almanach, deşi ca început modest, to
tuşi a răspuns la o faptică trebuinţă a 
învăţătorului român.

E pentru mine o plăcută datorinţă 
a aduce mulţumiri profunde on. redac- 
ţiuni a foilor noastre, precum şi tuturor 
prea onoraţilor domni şi fraţilor colegi, 
cari în aşa frumos mod m’au ştiut 
încuraja!

Peste greutatea decisătoare am 
trecut cu bun succes, nu e dar' exchisă 
posibilitatea, ba dela noi atîrnă, ca acest 
început să se perfecţioneze aşa, ca să 
devină nu numai folositor, ci chiar in
dispensabil învăţătorimei noastre.

Spre acest scop, unicul ce am in
tenţionat cu acest opşor, — şi contând 
la spriginul factorilor competenţi pentru 
causă, voiu să continuu şi pe viitor acest 
început, redactând şi editând şi mai de
parte A lm anachul înv. român.

Drept aceea, când aduc acestea la 
cunoştinţă fraţilor colegi, protectorilor 
şi amicilor căuşelor noastre, îi rog tot
odată a mă onora cu preţuitul sprigin 
reclamat de scopul intenţionat, coope
rând cu câte o lucrare, pe care îi rog 
să binevoiască a o trimite subscrisului 
până cel mult 1 August a. c. st. n.

Lucrările de ori-ce fel, cu preferinţă 
cele din sfera şcoalei şi pedagogiei, 
vor fi bine primite şi — după putinţă
— publicate.

îndeosebi ne-ar măguli concursul, 
cu care ne-ar distinge literaţii noştri, 
cari prin poesii şi sentenţe potrivite sau 
şi alte lucrări, ar ridica mult valoarea 
opşorului nostru dăscălesc.

Ou bucurie am mai răspunde încă 
unei cerinţe, prea simţită în vieaţa şco
lară, de a aclude fătului nostru şi cân
tări şcolare, pe una sau mai multe voci. 
Apelăm dar’ la valorosul sprigin al corn- 
positorilor noştri!

Tot astfel, d-nii învăţători, ca au
tori ai vre-unui op tipărit, precum şi 
alţi domni autori şi editori de cărţi de 
interes pentru şcoală şi învăţători, sünt 
rugaţi a-’mi comunica, respective trimite 
câte un exemplar din cărţile edate, 
spre a le înregistra şi anunţa în Al
manach.

In fine, extrase autentice de legi 
şi ordinaţiuni în vigoare, referitoare 
şcoalei şi învăţătorilor noştri, ni-ar face 
deasemenea mare serviciu, căci numai 
aşa am pută răspunde din destul cerinţei 
practice a Almanachului.

Pentru deplina orientare, on. domni 
cari vor coopera cu lucrări, sünt rugaţi 
a-’mi notifica aceasta, cât mai curând, 
ear’ la cerere le pot servi cu un exem
plar de pe anul I. al Almanachului.

Rămâne acum, ca, îndeosebi fraţii 
colegi, conştii de chemarea, posiţia şi 
cerinţele de progres şi cu dor de-a con
tribui la ridicarea nimbului sta tu lu i 
lnvăţâtoresc, să nu întrelase a da 
spriginul dorit şi pretins de acest opşor 
adevărat dăscălesc.

R e c i ţ a - m o n t a n ă  (Resiczabănya), 
în Iunie 1899. Ioslf Velcean,

înv. rom.

»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE
»LUPTELE ROMANILOR«.

>Liga Română« scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales în 
România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin
gerea şi căldura, ca pe unica carte cu 
darul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ , 

de
Dr. Corneliu Diaconovlch,

prim-secret. Asociaţiunei.
A apărut fascicolul XV. al acestei 

importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti
cole istorice şi etnografice, de geogra
fie, de literatură şi filosofie etc. Remar
căm articolele istorice şi etnografice: 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini. 
Francez, Franci, Franco - german (rés- 
boiul), Frătuţi, etc.; biografii române: 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi- 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Flo
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett, 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fó
tié, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu), 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani, 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti
cole mai mari şi mai interesante: Far
macia (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi- 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi, 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora, 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio- 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu), 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor, 
Franciscani, Franc-maşon, Fruct, Frunza.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si 
biiu (deposit general pentru R om ânia: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum érare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 18 Iulie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.40 vând. 9.46
Lire turceşti . . . . 11 —.-- ii -- .---
Imperiali (15 R° aur) . n 18.90 11 19.05
Ruble ruseşti 100 ă . . n 126.50 11 127.50
G albeni.......................... y) 5.62 11 5.67
Napoleon-d’ori . . . )) 9.49 11 9 54
100 Maree germane n 58.41 n 59.—
Livre sterling . . . . li 11.90 n 12.

Bursa de Budapesta.
Din 11 Iulie n. 1899.

Renta de aur ung. 4°/» . . ..........................
Ti n n v V U ....................................
„ ung. ral. cor. 6° / , ....................................

împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

il-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ..............................................
Bonuri rurale ung.................................................

„ „ croate-slavone..........................
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r ..........................
împrumut cu premiu ung.....................• . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u str ia că ...............................

„ de argint au str iacă ...............................
„ de aur au striacă ....................................

Losuri austriace din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare..........................

„ „ d e  credit UDg.............................
„ „ d e  credit austr...........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .........................................

A r g in tu l.............................................................
Galbeni îm p ă r ă te şti.........................................
N»poleon-d’o r i ....................................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...............................
London 10 Livre s te r lin g i...............................

100.25
121.50

122.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
166.— 
1 4 0 .-
102.50
102.25
123.50
160.25 
956.—

102.
5.69
5.66
9.56

58.92
120.55

Bursa de Viena.
Din 11 Iulie n. 1899.

Renta de aur 6 % ..............................................
71 71 71 4 :° /0 .................................................................

Renta ung v. c. 4 % ..............................................
împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost. ung.

(I-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost. ung.

(Il-a em is iu n e ) ..............................................
Bonuri rurale ung.................................................

„ „ croate-slavone..........................
împrumut cu premiu ung....................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin .
Renta de hâ> tie a u str ia că ...............................

„ „ argint au striacă ...............................
„ „ aur austriacă....................................

Losuri austriace din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare.....................

„ „ de credit ung...........................
„ » d e  credit austr.......................

A r g in tu l..............................................................
Galbeni îm p ă r ă te şti.........................................
Napoleon-d’o r i ...................................................
Mărci 100 imp germ an e...............................
London 10 Livres sterlingi...............................

122.20 
100 —  

122. —

101.75

121.60 
98.— 

199 — 
156.— 
150.— 
10 .45 
101.80 
123 30 
160.25 
955.—

1.68 
r. 67 
9.55 

68.92 
120 52

Bursa de Bucureşti
Din 27 Iunie v.

5% Renta perpetuă
5„ n am. 1881 101*/,
s„ ti n 1892 103
5 , n ti 1893 103
6 . n vi 1894 91
L n ti 1889 93»/.
5 , ti n 90.94 93
4 . ti ti 1896 92>/.
4 , n n 1898 927.
Convertite rurale.
5»/„ Obl. c. B. 1883 — 
4V. .  „ „ 1890 -  
5«/0 ,  „ „ 1895 -
6 „ Ponc. rur. . 100’/,

4°/,
5» 
5 „

Ponc. rur. . 88 
„ urb. Buc. 97 

Iaşi 93
Banca Naţion 

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrucţii. . 
Basalt artificial 
Tramv. nou . 
Baia centrală.

2640
369

339
446
466

90

141

L ic ita ţiu n e .
în 11/23 Iulie a. c., la 2 ore 

p. m. se va #né în edificiul şcoa
lei din Ludoşul-mare, tractai Mer- 
curei, licitaţiune publică minuendă 
pentru darea tn întreprindere a lucrului 
măiestrului zidar şi bârdaş la noua zi- 
diuda şcoală. [211] 1-2

1. Preţul strigărei pentru lucrul 
măiestrului zidar e 2440 fl. 17 cr., ear’ pen
tru lucrul măiestrului bărdaş 747 fl. 79 cr.

2. Doritorii de a licita sünt datori 
a depune înaintea începerei licitaţiunei 
un vadiu de 10%-

3. Ofertele în scris instruite în toată 
regula au să intre la subsemnatul până 
la 10/22 Iulie.

4- Condiţiunile şi informaţiuni mai 
deaproape se pot vedé la subscrisul.

L u d o ş u l - ma r e ,  11 Iulie 1899.
Pentru comisiunea de clădire:

Vidi:
protopopul Merourel.

l i f e  P o p p ,
par. gr.-ort.

Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
- - - - - : II fo n d a tă  la  a n u l  1 8 6 8  | h —  - - - - -

în  S i b l i n ,  s t r .  C i s n ă d i e i  nr-. 5  (ed ific iu l p rop riu ),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi expiosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile, 
vestminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe v iea ţa  omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 
eu plătirea de două-ori a capitalului, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc.

IV * Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Acest fel de asigurare a vieţei a cucerit în Germania un teren vast, astfel că numai în anul 1897 s’au 
Încheiat asigurări de soiul acesta In valoare de peste 115 milioane mărci (138 milioane coroane). Condi
ţiunile „Transilvaniei“ sünt foarte liberale şi coréspund condiţiunilor băncilor mari din imperiul german. 
Sé recomandă în special preoţilor, învăţătorilor şi economilor noştri dela sate, precum şi funcţionarilor etc.

A vere  to ta lă
activele cu finea anului 1899: 

2.072.059 cor. 96 bani.

0 trăsură (pe arcuri)
c u  d o i  c a i

dimpreună cu hamuri noue şi cu toate recui- 
sitele trebuincioase se află d e vén za re  
cu preţ de 3 -  400 fl.

Informaţii mai deaproape la proprie
tarul : moş R ădtlă , Sibiin, Schwimm- 
schulgasse nr. 52. [213] 1—1

fond de reservă cn finea anului 1898:
985.222. cor. 58 bani.

4 S to c u l a s ig u r ă r i lo r
în secţiunea asigurărilor asupra vieţei cu finea anului 1898:

5293 poliţe despre 7,750.000 coroane, 
în secţ iunea asigurăr i lor  contra pericolelor de incendii  

valori asigurate: 59,130.352 coroane.
Dela întemeierea institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:
2,748.002 cor. 62 bani, 2,342.781 cor. 72 bani,

to ta l 5 ,0 9 0 .7 8 4  coroane 34  bani.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.

In formaţiuni şi oferte se primesc la Direcţinne în Sibiiu, precum şi la agenturile 
principale în Braşov, Cluj, Arad şi Timişoara, asemenea şi la representanţii speciali în toate 
comunele mai mari.

[207] 1 -3 0 D irecţiunea in Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etajul I., curtea!

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A e ş it  d e  su b  tip ar:

împreunate cu
de consum, de vömre, de vilerl, de lăp- 

tărli etc. şl Instrucţiunile trebuincioase.

Îndreptare practica
pentru

iafiiaţaret ţi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

T r n d u o e r e  a u to r isa tfi d»

Dr. Aurel Brote,
ilrectorul băncii gen. de asigurare ta. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„fannlHll re m. de agricultori din cern Itatni Bibliaiul“

(280 pagini mari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto poBtal 00 cr. 
.«comandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc pe acţiuni în S i b i i u .

Cu preţ redus!
A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

d e

N i c o l a e  B r â n z e u ,
profesor la liceul „I. C. Brătiann“ în Piteşti.

Preţul redus dela I fl. la 50 cr.

P en tr u  p o r to  p o sta i în c ă  S cr. m a i m u lt.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
In Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

a s u p r a

sMtâţii copiilor san Îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şl sănătoşi.

PV* Preţul 1 fl. v. a.
P r e c u m  ş i

C U R A  D E  A P A .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testam entul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 50 or.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETĂ MOLDOYAN.

Din ~  
tainele 

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 

Se poate procura dela
„Tipografia“,

soc. pe acţiuni, Sibiiu.

>

pc
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Au apărut şi se află de vânzare la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţiuni în  Sibiiua următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V. P Ă C Â Ţ I A N .

I V  Preţul 1 fl. v. a. **W

Cartea aceasta ar trebui să o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(Voi. 1.)

de D r. R u d o l f  d e  J h e r in g
traducere autorisatfi de

T E O D O R  V.  P Ă C Â Ţ I A N .

W  Preţul 4 fl. v. a. 4M

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

L I B E R T A T E A - "
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

MB" Preţul 1 fl. v. a. 4M

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostru.

C ărţile a ce stea  sü n t trad u se  în tr ’o lim bă fru m oasă  ş i uşoară  rom ân ească  
au fo st p rim ite cu  m ultă  ş i b in ev o ito a re  s im p a tie  d in  partea p resei rom âne, 
p ot d eci sé  d ecoreze  ori-ce  b ib lio tecă  rom ân ească .

Se pot comanda dela
Librăria „Tipografiei", societate pe acţiuni in Sibiin.

(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).
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